ХIII  ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА  ШКОЛЬНИКОВ

ПО ЭКОНОМИКЕ
7-11 апреля 2008 года
РЕШЕНИЯ ЗАДАЧ
Задача 1.  (15 баллов)

В связи с внедрением сложной системы субсидирования график предельных издержек совершенно конкурентной фирмы имеет несколько нетипичный вид:
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Постройте на этом же графике кривую предложения фирмы (используйте ручку или карандаш другого цвета) и подробно объясните свое решение и выполненные построения.

Решение:


[image: image2]
Если уравнение MC = P имеет один корень, кривая предложения совпадает с кривой MC.

Если корней несколько, то нужно выбрать тот выпуск, при котором прибыль будет больше. Во-первых, заметим, что мы никогда не выберем точку на убывающем участке МС, так как это точка локального минимума функции прибыли. Значит, мы всегда будем выбирать только корень уравнения MC = P, лежащий на возрастающем участке графика MC.

На следующем этапе для определения оптимального выпуска необходимо сравнить величины прибыли, которую фирма получит, выбирая больший или меньший объемы выпуска, соответствующие возрастающим участкам графика MC. Для этого удобно использовать площади треугольников, заключенных между графиками P (для какого-то P) и MC. Площадь «верхнего» треугольника при каком-то P равна дополнительным убыткам от перехода от меньшего выпуска к большему, а «нижнего» - дополнительным выгодам. Тогда если больше площадь «нижнего» - то есть дополнительные выгоды больше дополнительных убытков – то кривой предложения будет принадлежать больший выпуск. Если же больше площадь «верхнего» треугольника – то есть дополнительные убытки больше дополнительных выгод – то выгоднее будет производить меньший объем выпуска.

Если площади указанных треугольников равны (как при ценах P1 и P2) – возникает точка разрыва функции предложения; фирме безразлично, какой из двух объемов выбрать.

Поскольку указанные треугольники подобны, P1 лежит ровно посередине между соответствующими локальным максимумом и минимумом МС. Аналогично для P2. 

Задача 2. (15 баллов)

Для совершенно конкурентной фирмы, закупающей на конкурентном рынке единственный фактор производства – труд, в точке оптимума существуют следующие зависимости коэффициента эластичности выпуска по труду и рентабельности от количества нанимаемых работников:
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Сколько работников наймет фирма, исходя из цели максимизации прибыли?

Решение:
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L

MP

E

L

L

Q

=

 

В точке оптимума 
[image: image5.wmf].
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Таким образом, в точке оптимума существует явная функциональная связь между эластичностью выпуска по труду и рентабельностью.

Решив уравнение 
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, найдем, что фирма получит максимальную прибыль, если наймет 6 работников.

Ответ: 6 работников

Задача 3. (14 баллов)

В античном городе N в производстве различных товаров используются три вида ресурсов: Железо (Ж), Дерево (Д) и Глина (Г). Кривая, описывающая возможности города в производстве ресурсов, задается уравнением 
[image: image7.wmf]90000
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. Все производимые в городе товары можно разделить на две группы: Военные Товары (X) и Мирные Товары (Y). В среднем для производства единицы Мирных Товаров необходимы 1 единица Железа, 2 единицы Дерева и 2 единицы Глины. Для производства единицы Военных Товаров нужно 4 единицы Железа и 3 единицы Дерева, Глины не нужно вовсе. Выпуск как военных, так и мирных товаров измеряется в денежных единицах, поэтому объем выпуска не обязательно целое число.
Война с античным городом М не за горами, поэтому необходимо точно оценить потенциал города в производстве Военной и Мирной продукции. Найдите уравнение кривой, описывающей возможности города в производстве военной и мирной продукции, постройте график, укажите максимально возможные объемы производства военных и мирных товаров.

Решение:

Для производства Х единиц Военной и Y единиц Мирной продукции нужно
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единиц Глины. Подставляя эти выражения в КПВ ресурсов, получаем:
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или 
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- это и есть искомое уравнение КПВ. Решив это уравнение относительно Y, можно получить явную зависимость Y(X): 
[image: image13.wmf].
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(хотя делать это, в принципе, необязательно).

КПВ будет иметь обычный вогнутый вид, max(X) = 60, max(Y) = 100. 
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Ответ: Уравнение кривой, описывающей возможности города в производстве военной и мирной продукции 
[image: image15.wmf].
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 Максимально возможные объемы производства военных товаров (X) равно 60, мирных товаров – 100.

Задача 4. (20 баллов)

На рынке присутствует 1000 покупателей, для удобства дальнейших рассуждений, пронумерованных индексами  i = 1, 2, 3, … 1000.   Функция спроса  i-го покупателя имеет вид:  qi =  1001 – i – P. Причем, значения цены могут принимать только целые значения. Производит и продает товар фирма–монополист, функция общих издержек которого имеет вид ТС = 100,5Q.  Сколько единиц товара и по какой цене продаст монополист, не имеющий возможности осуществлять ценовую дискриминацию? Какую прибыль он получит? 

Решение:

Очевидно, график функции спроса каждого отдельного покупателя будет представлять тобой отрезок прямой.  Поскольку индивидуальные графики спроса начинаются при различных максимальных значениях цены, то суммарная (рыночная) функция спроса будет иметь график, представляющий собой ломаную линию.  Представим точки перелома этой линии в виде таблицы, формулирующей  зависимость между ценой и объемом товара, приобретенного всеми покупателями:
	P
	1000
	999
	998
	997
	…
	P

	Q
	0
	1
	1+2
	1+2+3
	
	1+2+3+…+1000-P


Используя формулу суммы членов арифметической прогрессии, можно записать:

Q(Р) =  1 + 2 + 3 + … + (1000 – Р)  =  
[image: image16.wmf])
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  = 0,5 (1001 – P)(1000 – P)
Разумеется, это уже не график ломаной линии.  Это парабола, которая при целых значениях  Р  и  Q  проходит через точки ломаной линии спроса. Однако, именно при целых значениях данная зависимость нас и интересует. Графически полученный результат можно представить следующим образом:
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Запишем выражение для прибыли монополиста при определенном значении Р:

π =TR-TC=P*Q(P)-100,5*Q(P)=(P-100,5)*0,5(P-1001)(P-1000)
График этой функции – кубическая парабола, проходящие через точки 100,5; 1000; 1001.
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Спрос определен при 
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. На участке (100,5;1000) эта функция имеет  максимум. Найдем P такое, что π(P)= π(P-1). Если это P целое, то P и P-1 – точки с максимальной
 прибылью среди всех целых P. Если это P не целое, то максимальную прибыль обеспечит целое число, лежащее между (P-1) и P.
π(P)=π(P-1)
(P-100,5)*0,5(P-1001)(P-1000)= (P-101,5)*0,5(P-1002)(P-1001)

(P-100,5)(P-1000)=(P-101,5)(P-1002)
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Значит, P=401 и P=400 являются решениями задачи.
Ответ: монополисту безразлично какой из следующих двух вариантов выбрать:


продать 180 300 единиц товара по цене 400;


продать 179 700 единиц товара по цене 401;

Прибыль при выборе любого из этих вариантов составит 53 999 850.

Задача 5.  (16 баллов)

Продавать продукцию на рынке товара альфа могут только две группы производителей, функции предложения которых имеют вид: 
[image: image20.wmf]10

10

1

-

=

p

q

S

 и 
[image: image21.wmf]40

10

2

-

=

p

q

S

. Покупать этот товар могут только две группы потребителей, функции спроса которых имеют вид: 
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[image: image24.wmf]p

 — цена товара, евро за килограмм, 
[image: image25.wmf]q

 — количество товара, кг. Правительство вводит налог с производителей в виде фиксированной суммы, за каждый килограмм проданного товара. Определите ставку налога, при которой поступления в государственный бюджет в результате его введения будут максимальными, а также максимальную сумму налоговых отчислений. Выпишите аналитический вид зависимости суммы налоговых поступлений от ставки налога, постройте ее график.

Решение
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Влияние налога будет различным на трех интервалах объемов продаж:


- первый 0<Q<30
     21>t>12
    22-0,2Q=1+0,1Q+t

Q=70-3,33t

- второй 30<Q<66,67
12>t>17/6
    22-0,2Q=2,5+0,05Q+t
   Q=78-4t

- третий 66,67<Q<95
     17/6>t>0
    12-0,05Q=2,5+0,05Q+t

Q=95-10t
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[image: image28]

[image: image29]
Ответ: t=9.75 евро, T*=380.25 евро.

Задача 6.  (14 баллов)
На рисунке представлены графики предельных (MC) и средних (АС) издержек фирмы-монополиста. А также график спроса на его продукцию (D). 

Определите, какой объем выпуска должна выбрать фирма, чтобы максимизировать прибыль (минимизировать убытки)? Восстановите уравнение кривой спроса.
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Решение:

Функция предельных издержек проходит через точки (0,0) и (20,10), следовательно, предельные издержки заданы уравнением: 
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. Значит, уравнение общих издержек имеет вид: 
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Постоянные издержки можно найти, используя то соображение, что, как явствует из графика, ТС(20)=20АС(20)=20*10=200. Подставим найденное значение в функцию общих издержек: 
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. Отсюда получаем: FC=100. 

Функция средних издержек задается уравнением:
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Из графика видно, что при объеме, соответствующем P=26, средние издержки равны 26 долларам и следовательно прибыль монополиста равна нулю. При любом другом объеме график спроса лежит ниже графика средних издержек, следовательно, прибыль монополиста отрицательна. Поэтому максимальная (нулевая) прибыль монополиста достигается при цене равной 26. Значит, оптимальный объем выпуска, как следует из графика, является наименьшим из корней уравнения: 
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 ( Q=100 или Q=4. Нас устраивает наименьший из корней.
Нам известна одна точка на кривой спроса: Р=26,  Q=4.

МС(4) = 2

MR(4) = 2

Qd(2) = 8 (кривая спроса вдвое положе MR)

Таким образом, нам известна вторая точка на кривой спроса: Р=2,  Q=8.

Уравнение кривой спроса, проходящей через эти две точки:  P = 50 - 6Q.

Ответ: а) Q=4; б) P = 50 - 6Q.

Задача 7. (16 баллов)

В структуре номинального ВВП 2007 года на долю конечных товаров приходилось 65% ВВП, а на долю конечных услуг – остальная часть ВВП. Известно, что по сравнению с предшествующим годом расходы экономических субъектов на приобретение товаров выросли на 30%, а на оплату услуг они выросли на 180%, при этом реальный ВВП вырос всего на 28%.

а) Определите, чему был равен дефлятор ВВП в 2007 году, если в качестве базисного принят 2006 год.

б) Оцените, как изменилась покупательная способность денег в 2007 году по сравнению с 2006 годом.

Решение.

Введем условные обозначения, которые являются наиболее удобными в задачах подобного типа.

Для любого года t:

PtQt – номинальный ВВП в году t;

P0Qt – реальный ВВП в году t, где в качестве базового принят год 0;

PtТQtТ – расходы на покупку товаров в году t;

PtУQtУ – расходы на оплату услуг в году t.

Исходя из этих обозначений, запишем условия задачи:

Примем 2007 год за год t=1, а 2006 год за год t=0.
Тогда P1ТQ1Т = 0,65·P1Q1 – это расходы на покупку товаров в году t.

Так как P1ТQ1Т + P1УQ1У = P1Q1, то P1УQ1У = 0,35·P1Q1.- это расходы на оплату услуг в году t.

Изменение расходов на покупку товаров и оплату услуг можно формально записать следующим образом:

P1ТQ1Т = 1,3·P0ТQ0Т;  

P1УQ1У = 2,8·P0УQ0У.

Изменение реального ВВП, в принятых обозначениях, можно записать так:
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Теперь собственно приступим к решению задачи.

Дефлятор ВВП следует рассчитать по известной формуле:
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Сначала определим номинальный (и реальный) ВВП в году 0. Он равен
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Отсюда получаем индекс изменения номинального ВВП (индекс стоимости)
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А так как 
[image: image42.wmf]0

0

1

0

1

0

1

1

0

0

1

1

Q

P

Q

P

Q

P

Q

P

Q

P

Q

P

×

=

, т.е. 
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,где 
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 - это индекс цен (дефлятор), 
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 - это индекс изменения реального ВВП, то получаем, что 
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, (или 125%). Это означает, что цены в экономике выросли на 25%. 

Изменение покупательной способности денег оценивается показателем 
[image: image47.wmf]цен
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. В нашем случае в качестве индекса цен выступает дефлятор ВВП. Отсюда получаем, что 
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. Следовательно, покупательная способность денег уменьшилась на 20%.

Ответ: а) 
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; б) покупательная способность денег уменьшилась на 20%.

Задача 8. (10 баллов)
На рисунке изображен график зависимости объема потребления товара X от дохода потребителя:


[image: image50]
А) Определите, к какому типу (инфериорный, предмет роскоши или товар первой необходимости) относит товар Х потребитель, располагающий доходом   I=I1
Б) При каких значениях уровня дохода (показать на соответствующей оси) товар начинает относиться к другому типу (например, из инфериорного становится товаром первой необходимости или из товара первой необходимости превращается в предмет роскоши)? Ответ обоснуйте.
Решение

Тип товара по отношению к доходу определяется по эластичности спроса по доходу в данной точке (при данном значении дохода):
E<0 – инфериорный товар; E>0 – нормальный товар. В частности:
0<Е<1 – товар первой необходимости; E>1 – товар роскоши

В данном случае кривая всюду имеет положительный наклон, поэтому товар является нормальным при любом доходе.
Эластичность спроса по доходу больше единицы в тех точках, где отношение 
[image: image51.wmf]I
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 возрастает (при росте дохода). Это отношение равно тангенсу угла между положительным направлением оси I и лучом, соединяющим начало координат и данную точку. Тангенс растёт вместе с углом, поэтому осталось определить, в каких интервалах дохода этот угол возрастает. Нетрудно увидеть, что до точки I2 угол растет (предмет роскоши), а после – падает (товар первой необходимости). В точке I2 луч из начала координат является касательной.
Ответ:

А) в точке I1 товар является предметом роскоши

Б) в точке  I2 товар меняет тип с роскоши на товар первой необходимости. 
[image: image52]
Примечание: 
Были и другие способы. Самый популярный: эластичность возрастающей линейной функции всегда больше единицы, если её график «выходит» из оси независимых переменных, и всегда меньше единицы, если он «выходит» из оси зависимых переменных.
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